

同舟共济，坚决打赢疫情防控阻击战

——习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话引发强烈反响

新华社记者

中共中央政治局常务委员会2月3日召开会议，听取中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组和有关部门关于疫情防控工作情况的汇报，研究下一步疫情防控工作。习近平总书记主持会议并发表重要讲话。

“同时间赛跑、与病魔较量，坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战。”习近平总书记的重要讲话和会议作出的决策部署在广大干部群众中引起强烈反响。大家表示，坚决贯彻落实党中央决策部署，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚定信心、同舟共济，把落实工作抓实抓细。

生命重于泰山，责任担当在肩。当前，大量医护人员坚守防控一线。

湖北嘉鱼县人民医院手术室护士杜琼主动申请支援感染科，并已连续多天坚守岗位。她的丈夫是一名供电工人，负责医院周边的线路维护工作。夫妻二人用各自的方式参与到疫情防控工作中。

“习近平总书记强调，做好疫情防控工作，直接关系到人民生命安全和身体健康。我们身在抗疫一线，要尽自己最大的力量。”杜琼表示，要按照习近平总书记的要求，继续在一线同时间赛跑、与病魔较量。

习近平总书记的讲话中提出“最关键的问题就是把落实工作抓实抓细”，

让北京市石景山区发改委主任李文化印象深刻。她表示，作为超大城市，北京疫情防控面临着节后人员返京的挑战。石景山区压实属地责任，力量下沉一线，紧急抽调330名干部，深入基层一线参与疫情防控工作，努力化解疫情风险。

信阳是河南的南大门，距离武汉只有200公里。信阳市卫健委副主任杨杰表示，按照中央要求，当前信阳市卫健系统坚决遏制疫情蔓延势头。通过严格落实相关措施，加强疫情监测，有效控制传染源，切断传播途径。同时，全力做好患者救治工作，千方百计提高收治率和治愈率，降低感染率和病死率。

浙江大学医学院附属第一医院是浙江收治新型冠状病毒感染的肺炎患者诊治定点医院，院感部副主任瞿婷婷表示，战胜疫病离不开科技支撑。要充分运用大数据等信息精确判定、预测流行的区域，将防控隔离工作做得更加精细化。

疫情防控不只是医药卫生问题，而是全方位的工作，各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。

2月2日16时34分，历经23小时、横跨粤湘鄂三省、行程1166公里，载着40吨广东防疫捐赠物资的41168次列车直达武汉。

负责此次货运的广铁集团广州货

运中心三水西货场工作人员付婷说，为将物资尽快送到，广州货运中心成立应急救援小组，开辟绿色通道，“优先承运、优先装车、优先挂运”。

“中央要求切实维护正常经济社会秩序，我们现在能做的，就是用最快的速度，确保防疫物资以及蔬菜、肉蛋奶等居民生活必需品运输，为打赢这场疫情防控阻击战作出贡献。”付婷说。

千里之外的山东，正全力保障重点医疗企业复工复产。华业无纺布有限公司是山东淄博的一家生产医用无纺布企业，产品主要用作医用口罩、防护服的原材料。为抗击疫情，企业决定春节假期期间复工复产，7条生产线全部开足马力，24小时满负荷生产。当地银行还为他们提供了紧急贷款。

“中央要求保障医疗防护物资供应，我们作为企业，在相关部门的支持下，必定全力以赴。”公司副总经理王静说。

江苏省工信厅二级巡视员周毅彪表示，江苏省坚决贯彻落实中央要求，坚决讲政治治大局，保证完成国家下达的调配任务。

“目前，江苏相关重点生产企业74家，全面复工和部分复工的已有69家，口罩日产量超过250万只，其他医用物资大部分达到正常产能水平。”他说。

坚定信心，同心战“疫”。在加强疫

情防控的同时，还要努力保持生产生活平稳有序。

随着返程客流逐渐增加，中国铁路南昌局集团有限公司精心挑选了20名业务精湛的高铁司机、指导司机驰援武汉，值乘6对南昌西经武汉至郑州东的动车组。

“疫情防控形势虽然严峻，但正常的经济社会秩序也要切实维护好，我们要按照中央决策部署，千方百计保障铁路大动脉畅通。”高铁司机殷世涛说，“确保人畅其行，货畅其流，是我们的职责！”

从1月23日至今，上海普陀区石泉路街道石二居民区党总支书记苏雅芳没有休息过一天。“2003年非典时，我还不是党员，就作为志愿者每天为居民量体温，疫情防控我有经验，更何况现在我是党总支书记。”她说。

作为有经验的社区“领头羊”，苏雅芳周密做好一系列防控安排。对于小区中居家隔离的居民，苏雅芳和同事们经常拨去关心的电话，按需将生活必需品送到居民家门口，每天帮助做好居民生活垃圾处理工作。

“作为社区工作者，我们要当好疫情防控的基层‘守门人’，尽全力给老百姓一份安全感。”苏雅芳坚定地说。

（记者 齐中熙 梁建强 吴涛 陈刚 余贤红 王君璐 吴振东 翟濯 顾小立 袁军宝）（新华社北京2月4日电）

（紧接第一版）在中国困难的时候，柬埔寨人民同中国人民坚定地站在一起，患难与共，共克时艰，是真正的“铁杆朋友”。感谢中方为在华的柬埔寨公民生活和健康给予的关心和保障，我希望通过此访给他们增强信心。面对疫情，有的国家采取了一些极端限制措施，这并不可取，比疫情更可怕的是恐慌本身。柬方将继续同中国开展正常合作和交往，致力于同中方一道构建柬中命运共同体。

杨浩麓、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京2月5日电 2月2日，国家主席习近平致函中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔总统萨勒，祝贺中非合作论坛成立20周年。

习近平强调，中方愿同塞方一道履行好论坛共同主席国职责，以庆祝论坛成立20周年为契机，同非洲各国携手努力，全面落实论坛北京峰会成果，推动中非全面战略合作伙伴关系取得更大发展，构建更加紧密的中非命运共同体。

习近平感谢萨勒在中国抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情之际来函慰问，强调在中国共产党坚强领导下，中国各族人民坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。

此前，萨勒先后致函习近平主席，祝贺中国春节和中非合作论坛成立20周年，并对中方抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情表示慰问和支持。

为丰富，不仅仅有对症和支持治疗，包括氧疗我们都详细进行了相关的分类，为临床治疗过程中更具有可指导性和可操作性提供了基础。”郭燕红说。

“临床发现，重症病人多有呼吸紧迫、气急、憋气等现象。”上海交通大学医学院附属瑞金医院感染科主任谢青表示，如果发现病人出现以上症状，应该及时给予给氧治疗。

第五版指南将呼吸支持部分进行了扩充完善，从一般氧疗、高流量吸氧/无创通气、有创机械通气到挽救治疗进行从低到高级别的呼吸支持分类，并详细描述了呼吸支持逐级递增的考虑条件。李太生表示，这为重型和危重型患者的呼吸支持提供了更加详细的诊疗方案。

再次强调控制医院感染

继第四版指南后，第五版再次强调要遵照《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南（第一版）》《新型冠状病毒感染肺炎的防控中常见医用防护用品使用范围指引（试行）》进行医院感染控制。严格规定了口罩、手套、防护服等防护用品使用的区域、时长、穿戴规范等。

“对抗疫前线医务人员来说，切断传播途径是医院感染控制中非常重要的环节。”北京协和医院援鄂抗疫医疗队的队长、感染内科主任医师刘正印表示。

他说，如果不是传染病专业的医务人员，可能并不了解呼吸道传染病的严重性，会存在有些护目镜没戴好、口罩漏气、头发露在防护服外面等情况，容易造成医院感染。“所以第五版指南再次强调，严格按照防护规范进行感染控制是非常有必要的。”

凝聚众志成城抗击疫情的磅礴力量

人民日报评论员

“团结是铁，团结是钢，团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”正在进行的这场防控疫情的严峻斗争，深刻印证了这一结论。

习近平总书记强调：“在中国共产党的坚强领导下，充分发挥中国特色社会主义制度优势，紧紧依靠人民群众，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。”新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，党中央把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，对加强疫情防控工作作出全面部署，凝聚起众志成城抗击疫情的磅礴力量，为我们坚决打赢疫情防控阻击战提供了根本政治保证。

集中力量办大事是社会主义制度优越性的重要体现，也是我们应急处置重大突发公共卫生事件的重要法宝。在农历新年第一天，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，专门听取新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作汇报，对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员。党中央成立应对疫情工作领导小组，统一指挥、分类指导各地做好疫情防控工作。党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组，推动有关地方全面加强防控一线工作。从充分发挥联防联控机制作用，加强统筹协调，及时研究解决防控工作中的问题，到广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，构筑群防群治的严密防线，再到组织动员各级党组织和广大党员、干部把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬，这一切无不彰显了坚持全国一盘棋、调动各方面积极性、集中力量办大事的制度优势。赢得这场严峻斗争的伟大胜利，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央周围，坚定不移把党中央各项决策部署落到实处，形成排除万难、一往无前的强大合力。

中国人民是具有伟大团结精神的人民。疫情让人们在空间上保持距离，却让人们在心灵上贴得更近。在这场严峻斗争中，哪里有疫情，哪里困难多，哪里就有四面援助、八方支持。从医务工作者义无反顾冲锋在前，到防控物资相关企业及时复工、全力保供；从人民子弟兵闻令而动、积极支援地方疫情防控，到科研人员争分夺秒、强化攻关；从基层群防群治构筑严密防线，到交通运输、电力保障、市场供应等行业职工履职尽责、携手共筑坚强后盾，再到社会各界纷纷捐款捐物……中华儿女心往一处想、劲往一处使，形成抗击疫情的强大力量。赢得这场严峻斗争的伟大胜利，我们要更加紧密地团结在一起，坚守各自岗位，勇于担当作为，做到守土有责、守土尽责、守土尽责，积合力以致胜、汇众智而成功。

“万夫一力，天下无敌”。从1998年的抗洪抢险，到2003年的抗击非典，再到2008年的抗震救灾，一次次伟大斗争告诉我们：越是面对挑战，越需要团结的力量；越是攻坚克难，越需要群策群力。在党中央坚强领导下，万众一心，众志成城，就没有中国人民克服不了的困难、迈不过去的坎。打赢疫情防控阻击战，我们有信心，我们有能力！

转载于《人民日报》（2020年02月03日 01版）

扎实抓好教育系统维稳和疫防工作 全力确保教育领域各项工作顺利推进

（上接第一版）

二要进一步强化大局意识。胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局这两个大局，不断强化“阵地意识”，推动措施再加强、责任再严明、工作再强化，把落实工作抓实抓细，确保维护稳定和疫情防控取得良好成效。

三要进一步发挥制度优势。牢固树立全国一盘棋思想，统筹好区内区外、校内校外、就学就业、维稳防控和疫情防控等工作，努力实现提升教学质量和立德树人的目标。

四要进一步夯实工作基础。优化完善教育领域维护稳定和疫情防控预案，提早对接落实各级各类学校开学等相关事宜，注重信息联通，搞好衔接协调，强化物资保障，推动各项工作顺畅有序落实。

五要进一步强化防控措施。完善联防联控工作机制，面向教师、学生宣传普及疫情防控知识，同时发挥“小手拉大手”作用，引导学生家长及家庭成员少走动、少聚集、常消毒、勤洗手、重防范，养成良好卫生习惯和生活方式，传递防控疫情正能量。

六要进一步落实工作责任。树牢维护稳定是首要政治责任，疫情防控也是重大政治责任的思想，压紧压实每一个党组织、每一名党员、每一位教师的工作责任，强化对责任落实、工作落实情况的监督检查，切实发挥好各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。



为保障抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间蔬菜等生活必需品供应，近日，拉萨市城关区净土农业发展有限公司在原有的64个蔬菜直销点基础上新增8辆流动销售车，每天在拉萨周边至少16个社区和村子提供蔬菜销售服务，方便群众生活。

图为2月5日，拉萨城郊的嘎巴村群众在流动销售车上选购蔬菜。新华社记者 孙非摄

全面提高依法防控依法治理能力 为疫情防控提供有力法治保障

（上接第一版）

会议指出，司法责任制综合配套改革是司法体制改革的重要内容，事关司法公正高效权威。要抓好改革任务落地见效，真正“让审理者裁判、由裁判者负责”，提高司法公信力，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。加强法治乡村建设是实施乡村振兴战略、推进全面依法治国的基础性工作。要教育引导农村广大干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，积极推进法治乡村建设。要落实行政复议体制改革方案，优化行政复议资源配置，推进相关法律法规修订工作，发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用。

会议强调，坚持全面依法治国，是中国特色社会主义国家制度和治理体系的显著优势。中国特色社会主义实践向前推进一步，法治建设就要跟进一步。我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验，是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。要推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系

和治理能力现代化中的积极作用，提高党依法治国、依法执政能力，用法治保障人民当家作主，坚持和完善中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用，建设高素质法治工作队伍，逐步实现国家治理制度化、程序化、规范化、法治化。要坚持顶层设计和法治实践相结合，健全保证宪法全面实施的体制机制，加强对法律实施的监督，健全社会公平正义法治保障制度，提升法治促进治理体系和治理能力现代化的效能。各级领导干部要强化法治意识，带头尊法学法守法用法，做制度执行的表率。要加大全民普法工作力度，弘扬社会主义法治精神，增强全民法治观念，完善公共法律服务体系，夯实依法治国社会基础。要坚持依法治国和以德治国相结合，把社会主义核心价值观融入法治建设，努力形成良好的社会风尚和社会秩序。要加强国际法治领域合作，加快我国域外适用的法律体系建设，加强国际法研究和运用，提高涉外工作法治化水平。

中央全面依法治国委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

国家卫健委公布诊疗方案试行第五版，有哪些变化？

新华社北京2月5日电（记者 齐中熙 王秉阳）为进一步做好新型冠状病毒感染肺炎的肺炎病例诊断和医疗救治工作，国家卫健委于2月5日在其官网发布《新型冠状病毒感染肺炎诊疗方案（试行第五版）》，第五版指南与1月27日发布的第四版指南有哪些不同？

在同日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红表示，目前已经四次调整更新了诊疗方案，边实践边总结边完善，将很多行之有效的治疗经验纳入指导工作中，不断提高疾病的规范化诊疗水平。她表示，这次修订以重症、危重症患者救治为重点，着力优化重症、危重症患者的诊疗方案，进一步提高救治的效果，尽最大努力降低病死率。

明确无症状感染者也可能成为传染源

关于传染源，第五版指南明确表示“无症状感染者也可能成为传染源”。

北京协和医院感染内科主任李太生表示，此处提到的无症状感染者并不是指某些人感染新型冠状病毒后永远不出现症状，成为行走的隐匿带毒者，而是指感染者在出现症状前的潜伏期也有可能传播病毒。近期即将出现返程潮，建议所有民众在返程后居家隔离一个星期，并于返程途中做好个人防护。

气溶胶和消化道等传播途径尚待明确

关于传播途径，第五版指南明确，经呼吸道飞沫和接触传播是主要的传播途径，并补充，气溶胶和消化道等传播途径尚待明确。

为什么写“尚待明确”？并且此前

也有消息称，在患者粪便中检测到病毒。北京地坛医院感染性疾病诊疗与研究中心首席专家李兴旺在发布会上回应称，他们关注到了这个现象，但是还要做更多的研究工作，今后有证据时可能会更改传播途径的写法。

北京协和医院感染内科副主任曹玮表示，粪便中检测到病毒并不代表病毒一定通过粪口途径，即消化道传播。根据患者较长的潜伏期及起病后的种种表现，不排除患者在感染过程中存在明显的病毒血症期的可能性，即粪便中的病毒或由肺部进入外周血，再由外周血至肠道。

李太生表示，本条更新内容提醒临床医务人员进行如气管插管等操作时应注意采取空气隔离措施，如佩戴医用防护口罩、护目镜。但普通民众对此不必过于担心，主要注意飞沫和接触传播就可以，去公众场所、乘坐公共交通工具出行等一定要记得戴口罩、勤洗手。

湖北省条件放宽疑似病例判断标准

第五版指南中，相比湖北以外省份对于疑似病例的判断标准，湖北省去掉了“具有肺炎影像学特征”这一条。

为什么把湖北省的判断标准放宽？对此李兴旺表示，这是为了增加基层医疗机构的诊断能力，因为基层医疗机构不具备CT这样的设备，因此特意在湖北提出来，在病人很多的情况下，

只要病人具有发热、呼吸道症状的情况下，结合流行病学史，就把他当作疑似病例进行诊断，目的是更好地控制传染源。

目前没有确认有效的抗病毒治疗方法

第五版指南首次补充“目前没有确认有效的抗病毒治疗方法”。李太生表示，这也代表了各方专家比较明确的意见。所以近期网传中成药、克力芝（即洛匹那韦/利托那韦）、瑞德西韦等药物均未在临床中完成试验研究，其有效性仍待确认。请民众千万不要擅自囤药或服药。

第五版指南中新增了较大剂量的利巴韦林口服治疗。李太生表示，根据北京协和医院以往经验，利巴韦林用至最大量1.2g时，就存在较多病人出现溶血性贫血以及恶心等消化道症状导致利巴韦林减量甚至停用。“目前这个方案利巴韦林的用量较多，临床医生需警惕相关的毒副作用及监测患者耐受情况。另外同样需要引起注意的是克力芝中的利托那韦会增加其他药物的血药浓度，必要时需酌情调整其他药物用药剂量。”

治疗方法更具有可操作性 着重对危重症患者的呼吸支持

“第五版指南治疗的方法和手段更